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2016-2017学年山东省济宁市曲阜师大附中高一（上）期末数学试卷
　
一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1．若集合A={1，2}，则集合A的所有子集个数是（　　）
A．1
B．2
C．3
D．4
2．一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的直观图可以是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．
[image: image2]
B．
[image: image3]
C．
[image: image4]
D．
[image: image5]
3．
[image: image6]，则f[f（﹣2）]=（　　）
A．
[image: image7]
B．
[image: image8]
C．﹣3
D．5
4．已知直线ax+y+a+1=0，不论a取何值，该直线恒过的定点是（　　）
A．（﹣1，﹣1）
B．（﹣1，1）
C．（1，1）
D．（1，﹣1）
5．函数y=loga（x﹣1）（0＜a＜1）的图象大致是（　　）
A．
[image: image9]
B．
[image: image10]
C．
[image: image11]
D．
[image: image12]
6．如图，△A'B'C'是△ABC用“斜二测画法”画出的直观图，其中O'B'=O'C'=1，O'A'=
[image: image13]，那么△ABC是一个（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．等边三角形
B．直角三角形
C．钝角三角形
D．三边互不相等的三角形
7．设
[image: image15]，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）
A．y3＞y1＞y2
B．y2＞y1＞y3
C．y1＞y2＞y3
D．y1＞y3＞y2
8．设m、n是两条不同的直线，α、β是两个不同的平面，则下列命题中正确的是（　　）
A．若m∥n，m∥α，则n∥α
B．若α⊥β，m∥α，则m⊥β
C．若α⊥β，m⊥β，则m∥α
D．若m⊥n，m⊥α，n⊥β，则α⊥β
9．函数f（x）是定义在R上的偶函数，且在[0，+∞）上是增函数，若f（a）≤f（2），则实数a的取值范围是（　　）
A．（﹣∞，2]
B．（0，2]
C．[﹣2，2]
D．（﹣∞，﹣2]∪[2，+∞）
10．若实数x，y，满足2x﹣y﹣5=0，则
[image: image16]的最小值是（　　）
A．
[image: image17]
B．1
C．
[image: image18]
D．5
11．如图所示，在正方体ABCD﹣A1B1C1D1中，下列结论正确的是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．直线A1B与直线AC所成的角是45°
B．直线A1B与平面ABCD所成的角是30°
C．二面角A1﹣BC﹣A的大小是60°
D．直线A1B与平面A1B1CD所成的角是30°
12．设方程22x﹣1+x﹣1=0的根为x1，函数f（x）的零点为x2，若|x1﹣x2|≤
[image: image20]，则函数f（x）可以是（　　）
A．
[image: image21]
B．f（x）=2x﹣1
C．
[image: image22]
D．f（x）=2x﹣1
　
二、填空题（每题5分，满分20分，将答案填在答题纸上）
13．棱长为1的正方体的八个顶点都在同一个球面上，则此球的表面积为　　．
14．已知直线2x+y﹣2=0与直线4x+my+6=0平行，则它们之间的距离为　　．
15．若4x=9y=6，则
[image: image23]=　　．
16．若函数f（x）=|2x﹣1|﹣m有两个不同的零点，则实数m的取值范围是　　．
　
三、解答题（本大题共6小题，共70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.）
17．已知全集U=R，集合A={x|2x﹣1≤1}，B={x|y=log2（3﹣x）}．
（Ⅰ）求集合∁UA∩B；
（Ⅱ）设集合C={x|x＜a}，若A∪C=A，求实数a的取值范围．
18．如图，O是圆锥底面圆的圆心，圆锥的轴截面PAB为等腰直角三角形，C为底面圆周上一点．
（Ⅰ）若弧BC的中点为D．求证：AC∥平面POD；
（Ⅱ）如果△PAB面积是9，求此圆锥的表面积．
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19．在△ABC中，点B（4，4），角A的内角平分线所在直线的方程为y=0，BC边上的高所在直线的方程为x﹣2y+2=0
（Ⅰ） 求点C的坐标；
（Ⅱ） 求△ABC的面积．
20．根据市场调查，某种新产品投放市场的30天内，每件的销售价格p（千元）与时间x（天）组成有序数对（x，p），点（x，p）落在下图中的两条线段上，且日销售量q（件）与时间x（天）之间的关系是q=﹣x+60（x∈N*）．
（Ⅰ） 写出该产品每件销售价格p〔千元）与时间x（天）之间的函数关系式；
（Ⅱ） 在这30天内，哪一天的日销售金额最大？（日销售金额=每件产品的销售价格×日销售量）
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21．如图，ABED是长方形，平面ABED⊥平面ABC，AB=AC=5，BC=BE=6，且M是BC的中点
（Ⅰ） 求证：AM⊥平面BEC；
（Ⅱ） 求三棱锥B﹣ACE的体积；
（Ⅲ）若点Q是线段AD上的一点，且平面QEC⊥平面BEC，求线段AQ的长．
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22．已知函数
[image: image27]（a＞0且a≠1）是定义在R上的奇函数．
（Ⅰ） 求实数a的值；
（Ⅱ） 证明函数f（x）在R上是增函数；
（Ⅲ）当x∈[1，+∞）时，mf（x）≤2x﹣2恒成立，求实数m的取值范围．
　
2016-2017学年山东省济宁市曲阜师大附中高一（上）期末数学试卷
参考答案与试题解析
　
一、选择题：本大题共12个小题，每小题5分，共60分.在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的.
1．若集合A={1，2}，则集合A的所有子集个数是（　　）
A．1
B．2
C．3
D．4
【考点】子集与真子集．
【分析】根据n元集合有2n个子集，得到答案．
【解答】解：集合A={1，2}，
则集合A的所有子集个数是2n=4个，
故选：B．
　
2．一个几何体的三视图如图所示，则该几何体的直观图可以是（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．
[image: image29]
B．
[image: image30]
C．
[image: image31]
D．
[image: image32]
【考点】简单空间图形的三视图．
【分析】首先由几何体的俯视图断定原几何体的最上面的平面图形应是圆，再由俯视图内部只有一个虚圆，断定原几何体下部分的图形不可能是棱柱，由此可排除前三个选项．
【解答】解：由俯视图可知，原几何体的上底面应该是圆面，由此排除选项A和选项C．
而俯视图内部只有一个虚圆，所以排除B．
故选D．
　
3．
[image: image33]，则f[f（﹣2）]=（　　）
A．
[image: image34]
B．
[image: image35]
C．﹣3
D．5
【考点】函数的值．
【分析】利用分段函数进行分段求值．
【解答】解：因为当x＜0时，
[image: image36]，
所以
[image: image37]，
所以f[f（﹣2）]=f（4）=4+1=5．
故选D．
　
4．已知直线ax+y+a+1=0，不论a取何值，该直线恒过的定点是（　　）
A．（﹣1，﹣1）
B．（﹣1，1）
C．（1，1）
D．（1，﹣1）
【考点】恒过定点的直线．
【分析】由直线ax+y+a+1=0变形为a（x+1）+y+1=0，令
[image: image38]，解得即可．
【解答】解：由直线ax+y+a+1=0变形为a（x+1）+y+1=0，
令
[image: image39]，解得x=﹣1，y=﹣1，
∴该直线过定点（﹣1，1），
故选：A．
　
5．函数y=loga（x﹣1）（0＜a＜1）的图象大致是（　　）
A．
[image: image40]
B．
[image: image41]
C．
[image: image42]
D．
[image: image43]
【考点】对数函数的图象与性质．
【分析】根据0＜a＜1，判断出函数的单调性，即y=logax在（0，+∞）上单调递减，故排除C，D，而函数y=loga（x﹣1）的图象是由y=logax的图象向右平移一个单位得到，得到答案．
【解答】解：∵0＜a＜1，
∴y=logax在（0，+∞）上单调递减，
又∵函数y=loga（x﹣1）的图象是由y=logax的图象向右平移一个单位得到，
故选A．
　
6．如图，△A'B'C'是△ABC用“斜二测画法”画出的直观图，其中O'B'=O'C'=1，O'A'=
[image: image44]，那么△ABC是一个（　　）
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



A．等边三角形
B．直角三角形
C．钝角三角形
D．三边互不相等的三角形
【考点】斜二测法画直观图．
【分析】根据“斜二测画法”的画图法则，结合已知，可得△ABC中，BO=CO=1，AO=
[image: image46]，结合勾股定理，求出△ABC的三边长，可得△ABC的形状．
【解答】解：由已知中△ABC的直观图中O'B'=O'C'=1，O'A'=
[image: image47]，
∴△ABC中，BO=CO=1，AO=
[image: image48]，
由勾股定理得：AB=AC=2，
又由BC=2，
故△ABC为等边三角形，
故选：A．
　
7．设
[image: image49]，则y1，y2，y3的大小关系是（　　）
A．y3＞y1＞y2
B．y2＞y1＞y3
C．y1＞y2＞y3
D．y1＞y3＞y2
【考点】对数值大小的比较．
【分析】利用指数函数与对数函数的单调性即可得出．
【解答】解：∵y1=40.2=20.4，y2=20.3，∴y1＞y2＞1，
y3=
[image: image50]＜0，
∴y1＞y2＞y3，
故选：C．
　
8．设m、n是两条不同的直线，α、β是两个不同的平面，则下列命题中正确的是（　　）
A．若m∥n，m∥α，则n∥α
B．若α⊥β，m∥α，则m⊥β
C．若α⊥β，m⊥β，则m∥α
D．若m⊥n，m⊥α，n⊥β，则α⊥β
【考点】命题的真假判断与应用；空间中直线与直线之间的位置关系；空间中直线与平面之间的位置关系．
【分析】A选项m∥n，m∥α，则n∥α，可由线面平行的判定定理进行判断；
B选项α⊥β，m∥α，则m⊥β，可由面面垂直的性质定理进行判断；
C选项α⊥β，m⊥β，则m∥α可由线面的位置关系进行判断；
D选项a⊥b，a⊥α，b⊥β，则α⊥β，可由面面垂直的判定定理进行判断；
【解答】解：A选项不正确，因为n⊂α是可能的；
B选项不正确，因为α⊥β，m∥α时，m∥β，m⊂β都是可能的；
C选项不正确，因为α⊥β，m⊥β时，可能有m⊂α；
D选项正确，可由面面垂直的判定定理证明其是正确的．
故选D
　
9．函数f（x）是定义在R上的偶函数，且在[0，+∞）上是增函数，若f（a）≤f（2），则实数a的取值范围是（　　）
A．（﹣∞，2]
B．（0，2]
C．[﹣2，2]
D．（﹣∞，﹣2]∪[2，+∞）
【考点】奇偶性与单调性的综合．
【分析】利用函数f（x）是偶函数，将不等式f（a）≤f（2），等价转化为f（|a|）≤f（2），然后利用函数在[0，+∞）上是单调增函数，进行求解．
【解答】解：∵函数f（x）是偶函数，∴不等式f（a）≤f（2），等价转化为f（|a|）≤f（2），
∵函数在[0，+∞）上是单调增函数，
∴|a|≤2，
解得﹣2≤a≤2，
故选C．
　
10．若实数x，y，满足2x﹣y﹣5=0，则
[image: image51]的最小值是（　　）
A．
[image: image52]
B．1
C．
[image: image53]
D．5
【考点】函数的最值及其几何意义．
【分析】
[image: image54]的几何意义是原点到直线2x﹣y﹣5=0上的点的距离，运用点到直线的距离公式计算即可得到所求值．
【解答】解：
[image: image55]的几何意义是原点到直线2x﹣y﹣5=0上的点的距离，
由点到直线的距离公式可得最小值为d=
[image: image56]=
[image: image57]．
故选：C．
　
11．如图所示，在正方体ABCD﹣A1B1C1D1中，下列结论正确的是（　　）
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A．直线A1B与直线AC所成的角是45°
B．直线A1B与平面ABCD所成的角是30°
C．二面角A1﹣BC﹣A的大小是60°
D．直线A1B与平面A1B1CD所成的角是30°
【考点】直线与平面所成的角．
【分析】对4个选项分别进行判断，即可得出结论．
【解答】解：对于A，连结BC1、A1C1，
∵在正方体ABCD﹣A1B1C1D1中，A1A平行且等于C1C，
∴四边形AA1C1C为平行四边形，可得A1C1∥AC，
因此∠BA1C1（或其补角）是异面直线A1B与AC所成的角，
设正方体的棱长为a，则△A1B1C中A1B=BC1=C1A1=
[image: image59]a，
∴△A1B1C是等边三角形，可得∠BA1C1=60°，
即异面直线A1B与AC所成的角等于60°．即A不正确；
直线A1B与平面ABCD所成的角是∠A1BA=45°，即B不正确；
二面角A1﹣BC﹣A的平面角是∠A1BA=45°，即C不正确；
因为BC1⊥平面A1B1CD，所以A1O为斜线A1B在平面A1B1CD内的射影，所以∠BA1O为A1B与平面A1B1CD所成的角．设正方体的棱长为a
在RT△A1BO中，A1B=
[image: image60]a，BO=
[image: image61]a，所以BO=
[image: image62]A1B，∠BA1O=30°，
即直线A1B和平面A1B1CD所成的角为30°，即D正确．
故选D．
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



　
12．设方程22x﹣1+x﹣1=0的根为x1，函数f（x）的零点为x2，若|x1﹣x2|≤
[image: image64]，则函数f（x）可以是（　　）
A．
[image: image65]
B．f（x）=2x﹣1
C．
[image: image66]
D．f（x）=2x﹣1
【考点】函数零点的判定定理．
【分析】由已知方程根设函数g（x），工件零点存在定理得到零点的取值范围，分别求出选项中函数f（x）的零点，判断不等式|x1﹣x2|≤
[image: image67]是否成立即可
【解答】解：∵方程22x﹣1+x﹣1=0的根为x1，设g（x）=22x﹣1+x﹣1，则它的零点为x1，且g（1）=2+1﹣1＞0，g（0）=
[image: image68]﹣1＜0，g（
[image: image69]）=1+
[image: image70]﹣1＞0，
g（
[image: image71]）=
[image: image72]＜0，则x1∈（
[image: image73]），
A．由f（x）=
[image: image74]﹣1=0，得x=1，即函数的零点为x2=1，则不满足|x1﹣x2|≤
[image: image75]；
B．由f（x）=2x﹣1=0，得x=
[image: image76]，即函数的零点为x2=
[image: image77]，满足|x1﹣x2|≤
[image: image78]；
C．由ff（x）=ln（x﹣
[image: image79]）=0得x=
[image: image80]，即函数零点为x2=
[image: image81]，则不满足|x1﹣x2|≤
[image: image82]；
D．由f（x）=2x﹣1=0，得x=0，即函数的零点为x2=0，则不满足|x1﹣x2|≤
[image: image83]；
故选：B．
　
二、填空题（每题5分，满分20分，将答案填在答题纸上）
13．棱长为1的正方体的八个顶点都在同一个球面上，则此球的表面积为　3π　．
【考点】球内接多面体；球的体积和表面积．
【分析】棱长为1的正方体的八个顶点都在同一个球面上，球的直径是正方体的对角线，知道棱长为1的正方体的对角线是
[image: image84]，做出半径，利用圆的表面积公式得到结果．
【解答】解：∵棱长为1的正方体的八个顶点都在同一个球面上，
∴球的直径是正方体的对角线，
∴球的半径是r=
[image: image85]，
∴球的表面积是4×
[image: image86]=3π
故答案为：3π
　
14．已知直线2x+y﹣2=0与直线4x+my+6=0平行，则它们之间的距离为　
[image: image87]　．
【考点】两条平行直线间的距离．
【分析】由2m﹣4=0，解得m．再利用平行线之间的距离公式即可得出．
【解答】解：由2m﹣4=0，解得m=2．
直线4x+my+6=0化为：2x+y+3=0．
经过验证：m=2时，两条直线平行．
它们之间的距离d=
[image: image88]=
[image: image89]．
故答案为：
[image: image90]．
　
15．若4x=9y=6，则
[image: image91]=　2　．
【考点】对数的概念．
【分析】4x=9y=6，可得x=
[image: image92]，y=
[image: image93]．代入利用对数的运算性质即可得出．
【解答】解：∵4x=9y=6，∴x=
[image: image94]，y=
[image: image95]．
则
[image: image96]=
[image: image97]=
[image: image98]=2．
故答案为：2．
　
16．若函数f（x）=|2x﹣1|﹣m有两个不同的零点，则实数m的取值范围是　（0，1）　．
【考点】根的存在性及根的个数判断．
【分析】把函数f（x）=|2x﹣1|﹣m的零点转化为函数y=|2x﹣1|与y=m的图象交点的横坐标，画出两个函数的图象，数形结合得答案．
【解答】解：由f（x）=|2x﹣1|﹣m=0，得|2x﹣1|=m，
画出函数y=|2x﹣1|与y=m的图象如图，
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由图可知，要使函数f（x）=|2x﹣1|﹣m有两个不同的零点，则实数m的取值范围是（0，1）．
故答案为：（0，1）．
　
三、解答题（本大题共6小题，共70分.解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.）
17．已知全集U=R，集合A={x|2x﹣1≤1}，B={x|y=log2（3﹣x）}．
（Ⅰ）求集合∁UA∩B；
（Ⅱ）设集合C={x|x＜a}，若A∪C=A，求实数a的取值范围．
【考点】交集及其运算．
【分析】（Ⅰ）分别求出集合A、B的范围，求出A的补集，求出∁UA∩B即可；（Ⅱ）求出C⊆A，根据集合的包含关系求出a的范围即可．
【解答】解：（Ⅰ）∵A={x|x﹣1≤0}={x|x≤1}，
∴∁UA={x|x＞1}，
又B={x|3﹣x＞0}={x|x＜3}，
∴∁UA∩B={x|1＜x＜3}．
（Ⅱ）∵A∪C=A，∴C⊆A，
∵A={x|x≤1}，C={x|x＜a}，
∴a≤1．
　
18．如图，O是圆锥底面圆的圆心，圆锥的轴截面PAB为等腰直角三角形，C为底面圆周上一点．
（Ⅰ）若弧BC的中点为D．求证：AC∥平面POD；
（Ⅱ）如果△PAB面积是9，求此圆锥的表面积．
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【考点】直线与平面平行的判定；棱柱、棱锥、棱台的侧面积和表面积．
【分析】（Ⅰ）证法1：设BC∩OD=E，由已知可证AC∥OE，线线平行即可证明线面平行AC∥平面POD；证法2：由AB是底面圆的直径，可证AC⊥BC，利用OD⊥BC，可证AC∥OD，即可判定AC∥平面POD．
（Ⅱ）设圆锥底面半径为r，高为h，母线长为l，由圆锥的轴截面PAB为等腰直角三角形，可求
[image: image101]，利用三角形面积公式可求r，进而可求此圆锥的表面积．
【解答】解：（Ⅰ）证法1：设BC∩OD=E，∵D是弧BC的中点，
∴E是BC的中点，
又∵O是AB的中点，∴AC∥OE，
又∵AC⊄平面POD，OE⊂平面POD，
∴AC∥平面POD．
证法2：∵AB是底面圆的直径，∴AC⊥BC，
∵弧BC的中点为D，∴OD⊥BC，
又AC，OD共面，∴AC∥OD，
又AC⊄平面POD，OD⊂平面POD，
∴AC∥平面POD．
（Ⅱ）解：设圆锥底面半径为r，高为h，母线长为l，
∵圆锥的轴截面PAB为等腰直角三角形，
∴
[image: image102]，
∵由
[image: image103]，得r=3，
∴
[image: image104]．
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19．在△ABC中，点B（4，4），角A的内角平分线所在直线的方程为y=0，BC边上的高所在直线的方程为x﹣2y+2=0
（Ⅰ） 求点C的坐标；
（Ⅱ） 求△ABC的面积．
【考点】直线的一般式方程．
【分析】（I）利用相互垂直的直线斜率之间的关系、直线交点与方程组的关系即可得出．
（II）l利用两点之间的距离公式、点到直线的距离公式、三角形面积计算公式即可得出．
【解答】解：（Ⅰ）由题意知BC的斜率为﹣2，又点B（4，4），∴直线BC的方程为y﹣4=﹣2（x﹣4），即2x+y﹣12=0．
解方程组
[image: image106]，得
[image: image107]，∴点A的坐标为（﹣2，0）．
又∠A的内角平分线所在直线的方程为y=0，∴点B（4，4）关于直线y=0的对称点B'（4，﹣4）在直线AC上，
∴直线AC的方程为
[image: image108]，即2x+3y+4=0．
解方程组
[image: image109]，得
[image: image110]，∴点C的坐标为（10，﹣8）．
（Ⅱ）∵
[image: image111]，
又直线BC的方程是2x+y﹣12=0，∴点A到直线BC的距离是
[image: image112]，∴△ABC的面积是
[image: image113]．
　
20．根据市场调查，某种新产品投放市场的30天内，每件的销售价格p（千元）与时间x（天）组成有序数对（x，p），点（x，p）落在下图中的两条线段上，且日销售量q（件）与时间x（天）之间的关系是q=﹣x+60（x∈N*）．
（Ⅰ） 写出该产品每件销售价格p〔千元）与时间x（天）之间的函数关系式；
（Ⅱ） 在这30天内，哪一天的日销售金额最大？（日销售金额=每件产品的销售价格×日销售量）
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【考点】函数模型的选择与应用；分段函数的应用．
【分析】（Ⅰ） 根据已知条件，利用分段函数写出该产品每件销售价格p〔千元）与时间x（天）之间的函数关系式；
（Ⅱ）利用分段函数通过二次函数以及函数的单调性分别求解最值，推出结果即可．
【解答】解：（Ⅰ）根据图象，每件的销售价格p与时间x的函数关系为：
[image: image115]，
（Ⅱ）设第x天的日销售金额为y（千元），则y=
[image: image116]，
即y=
[image: image117]．
当0＜x≤20，x∈N*时，y=﹣x2+20x+2400=﹣（x﹣10）2+2500，∴当x=10时，ymax=2500，
当20＜x≤30，x∈N*时，y=﹣60x+3600是减函数，∴y＜﹣60×20+3600=2400，
因此，这种产品在第10天的日销售金额最大．
　
21．如图，ABED是长方形，平面ABED⊥平面ABC，AB=AC=5，BC=BE=6，且M是BC的中点
（Ⅰ） 求证：AM⊥平面BEC；
（Ⅱ） 求三棱锥B﹣ACE的体积；
（Ⅲ）若点Q是线段AD上的一点，且平面QEC⊥平面BEC，求线段AQ的长．
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【考点】棱柱、棱锥、棱台的体积；平面与平面垂直的判定．
【分析】（Ⅰ）推导出BE⊥AM，BC⊥AM，由此能证明AM⊥平面BEC．
（Ⅱ）由VB﹣ACE=VE﹣ABC，能求出三棱锥B﹣ACE的体积．
（Ⅲ）在平面QEC内作QN⊥EC，QN交CE于点N．QN与AM共面，设该平面为a，推导出四边形AMNQ是平行四方形，由此能求出AQ．
【解答】证明：（Ⅰ）∵平面ABED⊥平面ABC，平面ABED∩平面ABC=AB，
BE⊥AB，BE⊂平面ABED，
∴BE⊥平面ABC，又AM⊂平面ABC，∴BE⊥AM．
又AB=AC，M是BC的中点，∴BC⊥AM，
又BC∩BE=B，BC⊂平面BEC，BE⊂平面BEC，
∴AM⊥平面BEC．
解：（Ⅱ）由（Ⅰ）知，BE⊥平面ABC，∴h=BE=6．
在Rt△ABM中，
[image: image119]，
又
[image: image120]，
∴
[image: image121]．
（Ⅲ）在平面QEC内作QN⊥EC，QN交CE于点N．
∵平面QEC⊥平面BEC，平面QEC∩平面BEC﹣EC，
∴QN⊥平面BEC，又AM⊥平面BEC．∴QN∥AM．
∴QN与AM共面，设该平面为a，∵ABED是长方形，∴AQ∥BE，
又Q⊄平面BEC，BE⊂平面BEC，∴AQ∥平面BEC，
又AQ⊂α，α∩平面BEC=MN，∴AQ∥MN，又QN∥AM，
∴四边形AMNQ是平行四方形．∴AQ=MN．
∵AQ∥BE，AQ∥MN，∴MN∥BE，又M是BC的中点．∴
[image: image122]，
∴AQ=MN=3．
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22．已知函数
[image: image124]（a＞0且a≠1）是定义在R上的奇函数．
（Ⅰ） 求实数a的值；
（Ⅱ） 证明函数f（x）在R上是增函数；
（Ⅲ）当x∈[1，+∞）时，mf（x）≤2x﹣2恒成立，求实数m的取值范围．
【考点】函数恒成立问题；函数单调性的判断与证明．
【分析】（Ⅰ）利用奇函数的定义即可求出，f（0）=0，且f（﹣x）=﹣f（x），
（Ⅱ）利用单调性的定义即可证明，假设，作差，比较，判断，下结论．
（Ⅲ）分离参数m后得到
[image: image125]，设t=2x﹣1（t≥1），构造函数
[image: image126]，转化为求函数最值问题解决．
【解答】解：（Ⅰ）：∵f（x）是定义在R上的奇函数．
∴
[image: image127]，
∴a=2．
∴
[image: image128]，
∴
[image: image129]，
∴f（x）是定义在R上的奇函数．
∴a=2．
（Ⅱ）任取x1，x2∈R，且x1＜x2，
则
[image: image130]，
∵x1＜x2，
∴
[image: image131]，即
[image: image132]，
又
[image: image133]，
∴f（x1）﹣f（x2）＜0，
即f（x1）＜f（x2），
∴f（x）在R上为增函数
（Ⅲ）由题意得，当x≥1时，
[image: image134]
即
[image: image135]恒成立，
∵x≥1，
∴2x≥2，
∴
[image: image136]恒成立，
设t=2x﹣1（t≥1），
则
[image: image137]
设
[image: image138]，
则函数g（t）在t∈[1，+∞）上是增函数．
∴g（t）min=g（1）=0，
∴m≤0，
∴实数m的取值范围为m≤0．
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